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青春期的发育和卫生教案

教学目标： 
1.了解并掌握自身在青春期的生理和心里变化规律。 
2. 了解并掌握青春期的生理和心里卫生常识。 
3.学习如何正确认识和处理与异性之间的关系，使自己成为一个讲道德，有道德的人。 

4.学会如何调节自己的情绪，如何保持健康的心理状态，如何培养健全的人格。 
教学重点： 
1.青春期的生理特点和心理特点以及男女差异。 
2.如何针对青春期的心理卫生问题，调节自己的情绪，培养健康心理和健全的人格。 
教学难点： 
1.运用所学知识来科学认识自己、客观接受自己、正确把握自己和自觉调控自己。 
2.性生理、性心理和性道德。 
课题：      青春期概述 
青春期的生理发育 
课时：1  
目标：1.了解青春期的概念 
2.了解青春期生理发育的特点及男女差异 
3.了解男女少年生殖系统的发育特点 
重点：1.了解青春期的概念 
2.了解青春期生理发育的特点及男女差异 
引言：进入中学，很多同学已经进入了一生中最重要的阶段，就是青春期。那么什么是青春期呢？青春期有什么变化呢？ 
新课：一、青春期概述 
1.什么是青春期？ 
2.学习青春期发育和卫生知识的重要性。 
二、青春期的生理发育 
1.身体外形的变化 
（1）体重：明显增加，女生早于男生，14岁左右男生超过女生。

（2）身高:迅速长高，女生早于男生，男生增长超过女生。 
（3）肌肉：发育十分迅速，男生肌肉细胞增长比女生快，力量比女生大。（挂图：青春期男女握力发展对比曲线） 
（4）脂肪：有很大变化，值得注意的是：从发育高峰开始，男生的脂肪呈渐进性的减少，显得强健。女生脂肪增多，日益丰满。 
（5）胸围：显著增大，但与身高相比却在其后。 
2.内部功能变化 
（1）心肺功能 
心率和呼吸频率的均值随年龄的增长而下降；肺活量随年龄的增长而升高；血压随年龄的增长而升高。 
（2）造血功能： 
男生血红蛋白和红细胞总数有明显增加； 
女生血红蛋白和红细胞总数无明显增加； 
白细胞计数随年龄增长略有减少，男女生无明显差异。 
（3）运动功能 
力量素质和耐力素质有明显突增，突增速度男生明显高于女生，成年后男女运动能力形成显著差别。 
生殖系统的发育　

（1）男性生殖系统的发育及首次遗精 
见课本。然后老师用温和亲切的语气强调:“遗精”是一种正常的生理现象，一般在睡眠中发生。青春发育后10天或半月一次均属正常，不必害怕。 
（2）男性第二性征 
主要表现在阴毛阴毛、胡须、腋毛、喉结及变声五个方面，以毛发的变化最为突出。 
（3）女生生殖系统发育及月经期 
学生看书，明白月经的形成以及经期卫生。 
（4）女性第二性征发育 
女性第二性征是指乳房、阴毛、腋毛。 
教学小结：　　同学们，你们正处在人生最美好的青春年华，掌握一点青春期发育的科学知识，对你们的健康成长非常重要。你们的素质关系到一代人的素质。了解男女少年生理发育的特点，生殖系统的特点以及男女差异，必将更有利于你们排忧解难，生活充实，学习进步，男女同学友好相处。

课题：　青春期卫生 
课时：1 
教学目标：　1.让女生了解经期卫生，男生注意外阴部卫生 
　　　　　　2.正确对待和处理第二性征的出现，做到不束胸，不穿紧身衣服，不乱拔胡须，保护嗓子。 
教学重点：如何正确对待和处理第二性征的出现。 
教学难点：男生外阴部卫生保健 
教具：电教片 
教学过程及内容： 
一、复习并引入新课 
提问： 
1.什么叫青春期？ 
2.青春期的生理发育变化主要表现在哪三个方面？ 
青春期生理上的急剧变化对青少年同学的心理行为和情绪等均起着重要影响。有些同学往往会因这种特有的身体变化而产生不适，平衡失调，有的甚至惊恐而无所适从。那么我们应如何自觉地做好青春期的卫生保健工作，以保证身心正常发育呢？ 
二、新课 
　（一）女生经期和男生外阴部卫生 
1.阅读课本 
男女同学分别阅读各自有关的卫生常识内容 
2.明确要求：男生每天清洗和经常清洗。女生每人发一份上海市对月经期提出的“七要”和“七不要”。 
七要： 
（1）要保持心情舒畅，情绪稳定乐观。 
（2）要防寒保暖，尤其下半身要避免受凉。 
（3）要劳逸结合，睡眠充足。 
（4）要勤洗、勤晒、勤换内裤，保持干净。 
（5）要适当运动和劳动，促进月经畅流。 
（6）要合理营养，多喝开水，使大便通畅。 
（7）要用温水洗澡，保持外阴部清洁。 
七不要： 
（1）不要合用脚盆、脚布、防止病菌感染。 
（2）不要涉水淋雨，不用冷水洗澡，防止闭经。 
（3）不要坐浴，防止病菌进入阴道，引起感染。 
（4）不要精神紧张，焦躁不安，防止月经紊乱。 
（5）不要吃过量冷饮和生冷食物，防止痛经。 
（6）不要吃辛辣刺激的食物， 防止经血过多。 
（7）不要做剧烈运动，重体力劳动，防止经期延长。 
3.给一点时间，让学生自己对照，平时做得怎样。 
（二）青春期第二性征的卫生保健 
1.保护好嗓子 
“青春发育期”是青少年的“变声期”。“变声期”里，要特别注意好保护嗓子，否则会引起嗓音的长期沙哑。 
那么，变声期应如何保护好嗓子呢？请一位同学或全体同学朗读。（P12-P13五点注意之点） 

2.不用束胸 
束胸有哪些危害？青春期女生在乳房发育时应如何正确对待？同学阅读课本。 
3.不要穿紧身裤和化纤内裤 
男女同学阅读完课本后，老师再强调一下：“穿紧身裤和化纤内裤不仅对女生的健康危害很大，男生穿紧身裤不合适，会影响睾丸正常的生理功能，甚至会导致男性不育症，所以男女同学都要穿全棉内裤。” 

4.保护头发 
如何保护头发？请女同学集体朗读P13，四项注意之点。 
如何进行胡须的卫生保健呢？请男同学集体朗读最后一节，为加深认识作进一步提问：为什么拔胡子的做法是错误的？ 
教学小结：今天学习了青春期卫生保健科学常识，不仅要了解关键在于应用并养成良好的卫生习惯。为了对你们自身的健康和你们将来的下一代负责，一定要自觉地应用今天学习的科学常识来指导自己，切实搞好自己青春期的卫生保健。 
课题：　　青春期的心理特点 
课时：1 
教学目标：1.让学生对身处青春期的自己和同龄人的心理特点有一定的了解。 
　　　　　2.在了解自己的基础上，学会剖析，扬长避短，明确努力的方向。 
教学重点：了解和分析自己孩子气和成人感交织，依赖性和独立性并存的两种心理矛盾及表现。 
教学难点：运用学习的知识切实对照自己，对自己作出较为客观的评价和剖析。 
教具：电教片 
教学过程及内容： 
一、     引入新课 
前面我们学习了青少年生理发育方面的变化规律，以及青春期的生理卫生保健和常见病的防治，这些科学知识与每个同学的健康息息相关，同学们学习得非常认真，非常自觉。今天我们要进一步学习在生理发育的同时，青春期青少年在心理上出现的新变化，新特点。这些知识对每个青少年学生培养健康心理，形成健全人格至关重要。
二、     讲授新课 
板书课题：青春期的心理特点 
（一）成人感的产生 
问：1.什么叫成人感？ 
教师读第一小节“感到自己已经长大成人，这种心理现象，通常称为‘成人感’”。 
2.初中学生在什么情况下会产生强烈的反感？（也称逆反心理）请同学看书后作出回答。 
3.对照一下，“成人感”和“逆反心理”在自己身上的具体表现。 
（二）独立性和依赖性 
1.请一位同学读这段课文。 
2.请一位同学举一例说明自己的这一矛盾心理。 
3.全体同学对照一下独立性和依赖性这一矛盾心理在自己身上的具体表现。 
（三）自我评价能力 
1.教师以肯定的语气谈青春期学生的自我评价能力产生了质的变化及其表现。并指出“自我评价能力往往落后于评价别人的能力，也就是说评价自己往往没有像评价别人那样正确。”举例说明它。 
2.请一位同学评价自己一下，评价一下班上的任何一位同学。然后，请其他同学来评价这为同学的“评价”。 
3.全班同学评价一下自己的“评价能力”。 
（四）自尊心的增强 
教师带领学生边读课文，边提问，边对照。 
1.提问：初中生自尊心的增强有哪些主要表现？ 
2.对照：自己自尊心增强有哪些主要表现？ 
（五）认识的片面性 
边学课文，边提问，边对照。 
1.这一突出的心理特点是怎样的表现呢？ 
2.产生认识片面性的原因是什么？ 
3.对照：自己这一心理特点的表现。 
（六）隐秘性心理 
1.青春期隐秘性的主要表现怎样？ 
2.举一例证明自己的隐秘心理。 
教学小结：通过今天青春期特点的学习，我们每个同学对自己在生理发育的同时出现的一系列的心理变化有了初步较为科学的了解。了解是认识的前提，认识是行动的开始。今天在学习的基础上要从六个方面的变化全面对照一下自己，找出自己努力目标。今后，在整个青春期要经常对照，不断确立新的人生目标，这样就能不断提高自己的社会适应能力，心理素质和德、智、体全面发展的水平，不断完善自己，这就叫学以致用，学无止境，用无止境。 
布置作业：按照青春期六个方面的心理特点，逐一进行对照，对自己进行一次全面的分析评价。
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